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АКТ
Подготовки и проведения тренировки 
по эвакуации обучающихся и персонала в 
ГБПОУ РД «Сельскохозяйственный колледж им. Ш. И. Шихсаидова»

 «20» 10. 2020 г                                                                                  г. Буйнакск 

Место проведения: ГБПОУ РД «Сельскохозяйственный колледж им Ш. И. Шихсаидова»

Во исполнении требований правил противопожарного режима в Российской Федерации (ППР), в целях соблюдения противопожарного режима на объекте, проведена тренировка по эвакуации персонала и обучающихся в образовательном учреждении.
В период подготовительных этапов проводились теоритические и практические занятия со всеми сотрудниками и студентами, также было проведено проверка систем автоматической противопожарной защиты колледжа. Далее было имитирована возникновение очага возгорания в помещении учебного корпуса в 10 часов 20 минут.
Возгорание очага пожара было обнаружено преподавателем колледжа, который передал сообщение о задымлении сотруднику охраны.
В 10 часов 20 минут сотрудником охраны включена система оповещения, организована открытие запасных эвакуационных выходов, сообщено в ближайшую пожарную охрану место, время, адрес возникновение пожара.
В 10 часов 21 минут, директором колледжа дано указание инженеру- электрику- отключить общее электроснабжение.
В 10 часов21 минут, начата общее эвакуация с объекта персонала и обучающихся.
В 10 часов 23 минут. Сотрудники колледжа из числа (ДПД) добровольной пожарной дружины приступили к тушению условного пожара имеющимися первичными средствами пожаротушения.
В 10 часов 23 минут. Эвакуация людей из объекта завершена.
Во время эвакуации были отмечены недостатки в связи с неправильными действиями некоторых сотрудников колледжа, проведен дополнительный инструктаж.
В 10 часов 27 минут. Эвакуация была завершена общим построением обучающихся и персонала колледжа во дворе. В эвакуации было задействовано 497 человек в основном из учебного корпуса.
Руководителем тренировки заместителем директора по безопасности подведены итоги подготовки и проведения эвакуации людей и тушения условного пожара.
[bookmark: _GoBack]Директором колледжа отмечено, что тренировка в целом прошла положительно, система автоматической пожарной сигнализации (АПС) сработала нормально, цели и задачи тренировки достигнуты.
Вместе с тем, в связи с неправильными действиями отдельных сотрудников, с ними необходимо проводить дополнительные занятия о правилах поведения при пожаре с принятием зачетов. 
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