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Отчёт о работе Общественного патруля  
 по профилактике коронавирусной инфекции
в ГБПОУ РД «Сельскохозяйственный колледж им. Ш. И. Шихсаидова»

      На основании поручения Врио Главы Республики Дагестан С. А. Меликова по предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории РД от 23.10.2020г. №06-9483/05-08/20, в нашем колледже разработан комплекс мер по профилактике коронавирусной инфекции.
Колледж приобрел устройства обеззараживания воздух (ультрафиолетовый облучатель-рециркулятор Дезар -5), разрешенные к использованию в присутствии людей; дезинфицирующие средства( Дезон- антисептик, SEPTER, ТЕХНО-СепТ и др.), моющие средства; средства индивидуальной защиты органов дыхания и средства личной гигиены.
   Проведена разъяснительная работа с педагогическим коллективом, обучающимися и их родителями (законными представителями) об исполнении комплекса мер по профилактике коронавирусной инфекции.
    Каждое день начинается с утреннего фильтра, который проводит мед. работник, медицинский осмотр персонала и обучающихся с целью исключения контакта с лицами, имеющими симптомы заболевания.
    Проведены беседы, классные часы, родительские собрания по профилактике коронавирусной инфекции с приглашением медицинских работников. На информационных стендах и на официальном сайте колледжа размещена информация о путях распространения инфекции и мерах профилактики.
     Согласно Комплексу мер по профилактике коронавирусной инфекции в колледже проводится: влажная уборка 2 раза в день, проветривание кабинетов после каждого урока, дезинфекционная обработка дверных ручек после каждой перемены. В кабинетах имеются термометр, аптечка со всеми принадлежностями (средства дезинфекции, средства индивидуальной защиты органов дыхания, градусники…), информационные памятки. В колледже соблюдаются питьевой и тепловой режимы.
В колледже сформирован волонтерский корпус «Общественный патруль» для проведения разъяснительной и предупредительной работы среди населения       г. Буйнакска о соблюдения масочного режима в местах массового скопления людей.
Общественный патруль ведет профилактическую работу с горожанами в местах массового скопления людей на рынке, общественном транспорте, в торговых центрах и т.д.  по соблюдению масочного режима. 



Директор                                                    Аташев Р. С.
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