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1.Укажите годы жизни Андрея Платоновича Платонова.                                              А. 1889 – 1942;                                                                                    Б. 1894 – 1849;                                                                                  В. 1899 – 1951;                                                                                      Г.1898 – 1947.                                                                              2.Какой была настоящая фамилия писателя?                                                      А. Климентов;                                                                                     Б. Климов;                                                                                  В. Капустин;                                                                                   Г. Карасев.                                                                                         3. В каком городе родился А. П. Платонов?                                                                       А. В Воронеже;                                                                                                     Б.В Орле;                                                                                    В. В Новосибирске;                                                                                      Г. В Москве.                                                                                                  4 . В какой семье родился А. П. Платонов?                                                               А. В семье аптекарей;                                                                                Б. В рабочей семье;                                                                                 В. В семье художников;                                                                                     Г. В семье мелкого чиновника и швеи.                                                                  5 .Почему Платонову пришлось рано начать работать?                                                 А. Писатель хотел жить независимо от родителей;                                                   Б. Из-за трудного материального положения в семье;                                                  В. Платонову нужны были деньги на издание своих книг;                                             Г.Отец писателя рано умер, и Платонову пришлось взять заботу о семье на себя.                         6 . Кем не работал Платонов?                                                                           А. Мелиоратором;                                                                     Б. Литейщиком труб на заводе;                                                                                                                  В. Военным корреспондентом;                                                                   Г.Помощником адвоката.                                                                   7 .В каком году вышла дебютная книга Платонова – «Электрификация»?                          А. 1917                                                                                                      Б. 1919                                                                                                 В. 1921                                                                                              Г. 1923                                                                                          8 . Как называлась первая книга стихов Платонова?                                      А. «Зеленая даль»;                                                                              Б. «Алая заря»;                                                                                В. «Серые тени»;                                                                                 Г. «Голубая глубина».
                                                                                                      9. Кто из писателей положительно отозвался о поэтическом сборнике Платонова?

А. В. Брюсов;                                                                                                       Б. А. Блок;                                                                                                 В. И. Бунин;                                                                                                         Г. К. Бальмонт.                                                                                10 .Почему произведения Платонова длительный период были запрещены?

А. Критики считали произведения писателя недостаточно талантливыми;                                                 Б. Идеи писателя были раскритикованы И. Сталиным;                                                                   В. Платонов находился в тюрьме;                                                                                Г. Писатель жил за границей.                                                                                    

11. От чего умер А. П. Платонов?

А. От ранения, полученного во время гражданской войны;                                                  Б. Платонова сбил поезд;                                                                                   В. От туберкулеза;                                                                                     Г. Писатель покончил жизнь самоубийством.

12. Где похоронили А. П. Платонова?

А. На Ваганьковском кладбище в Москве;                                                                     Б. На Армянском кладбище в Москве;                                                                           В. На Терновом кладбище в Воронеже;                                                     Г. На Левобережном кладбище в Воронеже.                                                          

13. В каком городе установлен памятник А. П. Платонову?                                                  А. В Воронеже;                                                                      Б. В Санкт-Петербурге;                                                                                  В. В Москве;                                                                                             Г. В Крыму.
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