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                                                    Ход урока
1. Организационный момент: Приветствие группы, проверка дежурства, состояние кабинета, наличие студентов, готовность к занятиям.                                                                       2. Проверка знаний студентов: Проверка наличия и ведения конспектов; проверка домашнего задания; опрос.                                                                                           3. Сообщение темы урока, постановка цели задачи: Актуализация и мотивация познавательной деятельности студентов.                                                                                             4. Изложение нового материала. Методика: Лекция с элементами беседы.

Максим Горький (1868 – 1936) – знаменитый русский писатель и драматург, автор произведений на революционную тематику, основоположник социалистического реализма, номинант на Нобелевскую премию в области литературы. Много лет провел в эмиграции.                                                                                                                                                                           Ранние годы. Родился 16 (28) марта 1868 года в г. Нижний Новгород в небогатой семье столяра. Настоящее имя Максима Горького – Алексей Максимович Пешков. Родители его рано умерли, и маленький Алексей остался жить с дедом. Наставницей же в литературе стала его бабушка, которая и провела внука в мир народной поэзии. Он написал о ней кратко, но с большой нежностью: «В те годы я был наполнен стихами бабушки, как улей мёдом; кажется, я и думал в формах её стихов».
Детство Горького прошло в жестких, тяжелых условиях. С 11 лет будущий писатель был вынужден заниматься подработками, зарабатывая на жизнь, чем только придется. Позже будущий писатель расскажет об этом в одной из частей автобиографической трилогии под названием «Детство».
Обучение и начало литературной деятельности. В жизни Горького всего два года были посвящены учебе в Нижегородском училище. Затем из-за бедности он пошел работать, но постоянно занимался самообучением. В 1884 году юный Пешков стремится сдать экзамены в Казанский университет, но безуспешно. 1887 год был одним из самых трудных в биографии Горького. Трудности в жизни, неожиданная смерть родной бабушки, которая была добрым другом Алексея, приводят его к отчаянию и попытке самоубийства. Пуля не задела сердце юноши, но этот случай обрек его на пожизненную дыхательную слабость. Путешествуя по стране, Горький пропагандировал революцию, за что был взят под надзор полиции, а затем впервые арестован в 1888 году. Первый напечатанный рассказ Горького «Макар Чудра» вышел в 1892 году. Затем, опубликованные в 1898 году сочинения в двух томах «Очерки и рассказы», принесли писателю известность. 
В 1900-1901 годах пишет роман «Трое», знакомится с Антоном Чеховым и Львом Толстым.
В 1902 году ему было присвоено звание члена Императорской академии наук, однако по приказу Николая II вскоре признано недействительным.
К известным произведениям Горького относятся: рассказ «Старуха Изергиль» (1895), пьесы «Мещане» (1901) и «На дне»(1902), повести «Детство» (1913—1914) и «В людях» (1915—1916), роман «Жизнь Клима Самгина»(1925—1936), который автор так и не закончил, а также многие циклы рассказов.
Горький также писал сказки для детей. Среди них: «Сказка про Иванушку-дурачка», «Воробьишко», «Самовар», «Сказки об Италии» и другие. Вспоминая о своем трудном детстве, Горький уделял особое внимание детям, организовывал праздники для детей из бедных семей, выпускал детский журнал.
Эмиграции, возвращение на родину. В 1906 году в биографии Максима Горького произошел переезд  в США, затем в Италию, где он прожил до 1913 года. Даже там творчество Горького защищало революцию. Вернувшись в Россию, он останавливается в Петербурге. Тут Горький работает в издательствах, занимается общественной деятельностью. В 1921 году из-за обострившейся болезни, по настоянию Владимира Ленина, и разногласий с властью вновь уезжает за границу. В СССР писатель окончательно возвращается в октябре 1932 года. 
Последние годы и смерть
На родине он продолжает активно заниматься писательством, выпускает газеты и журналы.
Умер Максим Горький 18 июня 1936 года в поселке Горки (Московская область) при загадочных обстоятельствах. Ходили слухи, что причиной его смерти стало отравление и многие в этом обвиняли Сталина. Однако эта версия так и не подтвердилась.

5.Закрепление изученного материала:
1. В каком году родился Максим Горький?
А) В 1820 году
Б) В 1868 году
В) В 1799 году
Г) В 1894 году
2. Какое настоящее имя писателя, творившего под псевдонимом Максим Горький?
А) Пётр Аркадьевич Столыпин
Б) Михаил Иванович Хилков
В) Михаил Ефремович Ионов
Г) Алексей Максимович Пешков
3. Где родился Максим Горький?
А) В Нижнем Новгороде
Б) В Смоленске
В) В Москве
Г) В Петербурге
4. Основоположником какой литературы стал Максим Горький?
А) Социалистического реализма
Б) Пролетарской литературы
В) Диссидентской прозы
Г) Демократической литературы
5. Где провёл детские годы Максим Горький после того, как осиротел?
А) У бабушки по материнской линии
 Б) В семье деда по материнской линии
В) У крёстной матери
Г) У деда по отцовской линии
6. Чем занялся Максим Горький в 11 лет?
А) Поступил учиться в училище
Б) Поступил учиться в гимназию
В) Начал писать стихотворения
Г) Зарабатывал деньги
7. Куда приехал в 1884 году Максим Горький с целью поступить в университет?
А) В Москву
Б) В Петербург
В) В Нижний Новгород
 Г) В Казань
8. В каком году был впервые арестован Максим Горький?
А) В 1886 году
Б) В 1888 году
В) В 1891 году
Г) В 1896 году
9. Первый напечатанный рассказ Горького «Макар Чудра» вышел в:
А) В 1886 году
Б) В 1888 году
В) В 1892 году
Г) В 1896 году
10. Горький также писал сказки для детей. Среди них:
А) «Сказка про Иванушку-дурачка»
Б) «Воробьишко»
В) «Самовар»
Г) «На дне»

6. Подведение итогов урока: вывод о достижении цели занятия.                                               7. Домашнее задание:                                                                                                                                                  1.работа с конспектом.                                                                                                                                                       2. Ответить на вопросы в разделе « Закрепление материала»

	Ответы направить на эл. почту:  madina203127@mail.ru   















