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1. Организационный момент
Приветствие учащихся, проверка готовности к занятиям, сообщение темы и целей урока
2. Повторение изученного материала.
1.Морфология как раздел науки о языке. Самостоятельные и служебные части речи.         2.Общее грамматическое значение, морфологические и синтаксические признаки различных частей речи.                                                                                                          3.Морфологический анализ слов.
       3. Изучение нового материала
Имя существительное — часть речи, которая обозначает предмет и отвечает на вопросы кто? что? (человек, животное, молодёжь, музей, Москва, доброта, бег, синева) и имеет категории рода, числа и падежа.
Начальная форма имени существительного — именительный падеж единственного числа.                                                                                                                                            Синтаксическая функция: в предложении имя существительное может быть любым членом предложения: как главным – подлежащим или сказуемым, так и второстепенным – дополнением, определением, обстоятельством. Но в абсолютном большинстве случаев синтаксическая роль имени существительного: подлежащее или дополнение. 
По значению имена существительные делятся на: 
1. Нарицательные и собственные имена существительные
2. Одушевлённые и неодушевлённые имена существительные
3. Конкретные и отвлечённые имена существительные
4. Собирательные и вещественные имена существительные
             Нарицательные и собственные имена существительные               Нарицательные — существительные, представляющие собой обобщённые наименования однородных предметов и явлений (море, река, созвездие, город, гора, чувство и т. д.). Эти наименования носят понятийный характер, поскольку служат именем не отдельного конкретного предмета, а всех предметов и явлений одного типа. Нарицательные имена существительные пишутся со строчной (маленькой) буквы.
Имена собственные — существительные, обозначающие индивидуальные названия отдельных живых существ, предметов или явлений и выделяющие его из ряда однородных (Волга, Рязань, Марина  Цветаева и т. п)  К  именам собственным относятся фамилии, имена и отчества, псевдонимы и прозвища людей, клички животных; географические, астрономические названия; названия произведений литературы и искусства, газет, журналов; исторических  событий, праздников, предприятий, магазинов, кафе   и т.д.  Имена  собственные не  изменяются по числам и имеют форму либо единственного, либо множественного числа (Сахалин, Алтай, Карпаты, Афины).             Одни и те же слова могут быть как нарицательными, так и именами собственными: «максим» (пулемёт) — Максим (имя), стрелка (предмет) — Стрелка (кличка). Имена собственные пишутся с прописной (большой) буквы.
                Одушевлённые и неодушевлённые имена существительные
Одушевлённые существительные обозначают живые существа (людей, животных) и отвечают на вопрос кто? Например: врач, спортсмен, медведь, журавль.                Неодушевлённые существительные обозначают наименования неживых предметов, явлений, абстрактных понятий и отвечают на вопрос что? Например: велосипед, учебник, вечер, радость.    Деление существительных  на одушевлённые и неодушевлённые в языке не всегда совпадает с  делением  предметов на живые и неживые в природе. Например,  существительные народ, команда, отряд, экипаж обозначают группу живых существ (людей), однако в языке являются  неодушевлёнными, и наоборот: существительные покойник, мертвец,  обозначающие неживые предметы, в языке являются одушевлёнными.   У одушевлённых существительных форма винительного падежа множественного числа совпадает с формой родительного. Правило действует и для существительных единственного числа мужского рода.  У неодушевлённых существительных форма винительного падежа множественного числа совпадает с формой именительного. Правило действует и для существительных единственного числа мужского рода.
                    Конкретные и отвлечённые имена существительные
Конкретные существительные обозначают реальные предметы (дом, стол, лампа). Отвлечённые существительные обозначают непредметные понятия — качества, свойства, действия или процессы (быстрота, ловкость, рисование). Как правило, множественного числа не имеют.      
                Собирательные и вещественные имена существительные                  Собирательные существительные обозначают совокупность однородных предметов как целое (листва, студенчество). Имеют форму множественного числа. Вещественные существительные обозначают предметы, выделенные из совокупности (соломинка, пылинка, соринка).
4. Закрепление изученного материала. Обобщающие вопросы:
1.Что изучает морфология? 
2.Определение имени существительного.
3. Морфологические признаки имени существительного (род, число, падеж) 
4. На какие группы делятся имена существительные?
6. Подведение итогов урока: Вывод о достижении цели занятия.
7.Выдача домашнего задания: 
1) Работа с конспектом
2) Тестовые задания на закрепление темы
1. Какое существительное относится к мужскому роду?
1) контральто                  2) мышь                     3) тюль                     4) мозоль
2. Какое слово в форме именительного падежа множественного числа имеет окончание -Ы (-И)?
1) договор...         2) вексель...               3) паспорт...               4) профессор...
3. Какое существительное относится к женскому роду?
1) тюль                              2) бандероль             3) бра                        4) лебедь
4. Какое слово в форме именительного падежа множественного числа имеет окончание -Ы (-И)?
1) бухгалтер...                2) округ...               3) парус...                  4) отпуск...
5. Какой из перечисленных морфологических признаков не имеет имя существительное?
1) род                      2) падеж                       3) лицо                  4) число   

Уважаемые студенты ваши ответы прошу высылать мне электронную почту madina203127@mail.ru  .



